Problem-2.34. Ust Ucgensel Matris Kontrolii

Verilen nxm boyutlu bir A matrisin iist tiggensel matris olup olmadigini inceleyen programi
yazalim. n satir sayisini, M siitun sayisint gostermek tizere verilen nxm boyutlu bir A matrisi tist iiggensel
matris ise,

a) satir sayisi ile siitun sayisinin birbirine esit (n=m) olmasi,
b) i: satir indisi ve j: siitun indisini gostersin. a;: A matrisinin i. satir j. siitun elemani olmak tizere
i<=j i¢in a;;<>0 ve i>] i¢in a;;=0 olmas,
kosullar1 saglanmalidir. n=m olmak iizere iist iggensel bir A matrisi,

@, &, a, - . . &,
a‘23 . ' ' a2n

2

bi¢iminde gosterilir. Buna goére, NxM boyutlu bir A matrisinin st tiggensel matris olup olmadigin
inceleyen program asagidaki gibi yazilir.

INPUT "satir sayis1:"; n
INPUT "siitun say1st:"; m
DIM A(n, m)
IF n<>m THEN

PRINT "karesel matris girmediniz..."
ELSE

FORi=1TOn

FORj=1TOm
PRINT "A(;i; "5 ;)
INPUT A(, J)

NEXT j, i
END IF
FORi=1TOn

FORj=1TOm

PRINT A(i, j);

NEXT j

PRINT
NEXT i
'Matris iist liggensel matris mi?
s=0



kontrol =1

FORi=1TOn
FORj=1TOm
IFi>jTHEN
IF A(i,j) =0 THEN
kontrol = 1
ELSE
kontrol =0
s=s+1
END IF
ELSE
IF A(i, j) <> 0 THEN
kontrol = 1
ELSE
kontrol =0
s=s+1
END IF
END IF
NEXT j
NEXT i
IFs=0THEN
PRINT "matris iist iggenseldir..."
ELSE
PRINT "matris iist liggensel degildir..."
END IF

Program ¢alistirildiginda 6ncelikle satir sayisinin siitun sayisina esit olup olmadigi incelenir. n=m ise
girilen karesel A matrisi baglangicta iist tiggensel matris olarak kabul edilir ve bu durum kontrol=1 kontrol
sayaci ile gosterilir. “kontrol” sayacin1 kontrol eden bagka bir sayaca ihtiya¢ duyulur. Bu nedenle
programda “s=0" sayaci tanimlanir. b)-sikk: ile verilen iist tiggensel matris olma kosullar1 en az bir i,
j=1,2,...,n i¢in saglanmadiginda kontrol=0 degerini alir ve s=s+1 olacak bigimde artirilir. Her i, j=1,2,...,n
icin s=0 olarak kaliyorsa girilen A matrisinin {ist iggensel bir matris oldugu sonucuna varilir.

Problem-2.35. Alt Uggensel Matris Kontrolii

Verilen Nxm boyutlu bir matrisin alt tiggensel olup olmadiginin kontroliinii yapan programi
yazalim. Karesel bir matrisin alt iggensel olabilmesi i¢in kosegen elemanlarinin ve kdsegenin altinda
kalan elemanlarinin sifirdan farkli, kdsegenin iistiinde kalan elemanlariin sifir olmasi gerekir. Yani,
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olmalidir. Burada yine yukarida anlatilanlara benzer olarak kontrol degiskeni ve s sayaci kullanilarak
program yazilacaktir.

INPUT "satir sayist:"; n
INPUT "siitun sayis1:"; m
DIM A(n, m)
IFn<>mTHEN
PRINT "karesel matris girmediniz..."
ELSE
FORi=1TOn
FORj=1TOm
PRINT "A("; ;"7 )’
INPUT A(i, j)
NEXT j, i
END IF
FORi=1TOn
FORj=1TOm
PRINT A(i, j);
NEXT j
PRINT
NEXT i
‘Matris alt tiggensel matris mi?
s=0
kontrol =1
FORi=1TOn
FORj=1TOm
IFi<jTHEN
IF A(i, j)) =0 THEN
kontrol =1
ELSE
kontrol =0
s=s+1
END IF
ELSE
IF A(i, j) <> 0 THEN



kontrol = 1
ELSE
kontrol =0
s=s+1
END IF
END IF
NEXT j
NEXT i
IFs=0THEN
PRINT "matris alt iiggenseldir..."
ELSE
PRINT "matris alt ticgensel degildir..."
END IF

Problem-2.36. Matrisin Satir ve Siitun Elemanlarimin Yer Degistirmesi

Verilen mxn boyutlu bir A matrisin satir ve siitun elemanlarinin yer degistirmesini saglayan
programi yazalim. Verilen bir A matrisi 6x4 boyutlu olsun. Buna gore A matrisi,
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bi¢cimindedir. A matrisinin 3. satir elemanlari ile 5. satir elemanlar1 yer degistirildiginde elde edilen yeni
matrisin goriintiisi,
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biciminde olacaktir. Benzer sekilde, elde edilen Ayeni matrisinin 1. siitun elemanlan ile 4. siitun
elemanlar1 yer degistirilmek istensin. Bu iki siitunun yer degistirmesi sonucu elde edilen son matris,
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bi¢iminde goriiniir. MxN boyutlu bir A matrisinin programci tarafindan belirlenen herhangi iki satirinin
ve siitununun yer degistirmesi iglemi i¢in programi asagidaki gibi yazilir.

INPUT "A(m,n) m=", m
INPUT "A(m,n) n=", n

DIM A(m, n)
LOCATE 8, 10: PRINT "A matrisinin elemanlarin giriniz"
FORi=1TOm
FORj=1TOn
LOCATE 10, 10: PRINT "A("; ;""" ;™)™
LOCATE 10, 20: INPUT " ", A(i, J)
NEXT j, i

'matrisin yazilmasi
PRINT "A matrisi"
PRINT "---m-m--- "
FORi=1TOm

FORj=1TOn

PRINT A(i, j);

NEXT j: PRINT : NEXT i
PRINT "bir tusa basmiz...>"
tus$ = INPUT$(1)
'satir degistirme
satall:
INPUT "degisecek satir nol=", satl
IF satl <1 OR satl > m THEN GOTO satall
satal2:
INPUT "degisecek satir no2=", sat2
IF sat2 <1 OR sat2 > m THEN GOTO satal2
FORj=1TOn

SWAP A(satl, j), A(sat2, j)



NEXT j
FORi=1TOm

FORj=1TOn

PRINT A(, j);

NEXT j: PRINT : NEXT i
'sutun degistirme
sutall:
INPUT "degisecek sutun nol=", sutl
IF sutl <1 OR sutl >n THEN GOTO sutall
sutal2:
INPUT "degisecek sutun no2=", sut2
IF sut2 <1 OR sut2 > n THEN GOTO sutal2
FORi=1TOm

SWAP A(i, sutl), A(i, sut2)
NEXT i
FORiIi=1TOm

FORj=1TOn

PRINT A(i, j);
NEXT j: PRINT : NEXT i



